

葡萄酒业进入震荡洗牌期

业内普遍采用两招应对

近年来葡萄酒市场的发展可以用“震荡”来形容，一方面是葡萄酒被越来越多的普通大众接受，中低端市场前景看好；另一方面是假酒横行、高端团购市场萎缩、库存压力高企等因素影响了中高端葡萄酒销售。记者调查了解到，目前葡萄酒整个市场增长渐趋稳定，产品日趋多样化、呈井喷态势；零关税政策让竞争白热化，消费日趋理性，将加快葡萄酒市场局势的改写。面对新局势，商家们纷纷出招，发力中低端产品、布局二三线城市。业内专家认为，三五年内将是葡萄酒的洗牌重启时期，谁才能弯道超车笑傲江湖，让我们拭目以待。

现象

市场增长渐趋稳定

产品呈井喷态势

如今走进长沙家乐福、沃尔玛等普通超市，都能看到专门的葡萄酒货架，上面整齐摆满了世界各地的上百种葡萄酒。

前几年，葡萄酒市场发展迅猛。据国际葡萄园及葡萄酒组织统计显示，2013年中国成为全球第五大红酒消费国。而财富品质研究院发布的《2013中国高端红酒报告》显示，近十年，中国人均红酒消费量一直持续上升，从2002年的0.25升/人扩大到2012年的1.31升/人，增长4倍多。2011年国内葡萄酒市场规模约500亿元，其中进口葡萄酒占20%左右。专家预计到2015年，我国的葡萄酒市场规模将达5000亿元。

2010年以后，由于受到假酒案、商务部对欧盟进口葡萄酒反倾销与反补贴调查、高端团购市场萎缩、库存压力高企等因素影响，葡萄酒市场增长渐趋稳定。随着中国葡萄酒消费潜力的不断释放，各葡萄酒生产国都把出口的重心投向中国，因此中国消费者的选择更趋多样化。法国、智利、美国、新西兰等国都积极向中国消费者提供葡萄酒。

近几年，每年都举行春、秋两季葡萄酒节的家乐福相关负责人告诉记者，以前超市内的葡萄酒品种比较少，只有十多种。现在随着普通消费者对葡萄酒的接受度越来越高，超市也与时俱进，加大对葡萄酒的铺货，销售也增长明显。“随着葡萄酒消费者的愈加成熟，消费的酒种也不再局限于红葡萄酒、白葡萄酒、桃红葡萄酒、起泡酒等逐渐为消费者所接受和认可。”



●制图/何朝霞

他分析道，一直以来，中国消费者由于对进口葡萄酒认知存在偏差，总是抱着“贵的就是好的”心态，将高端进口葡萄酒的价格泡沫吹得越来越大。近几年，这种疯狂的非理性消费在经历了市场的洗礼特别是进口葡萄酒商向大众推广中低端进口葡萄酒之后，逐渐趋于理性，消费者不再盲目追捧高端进口葡萄酒，而是根据自身的实际情况选购进口葡萄酒，更加注重性价比。

总体来看，随着行业调整的深入，高端酒销量下滑已成定局，性价比高的中低端葡萄酒放量式增长将会是未来的方向。

趋势

零关税来袭，消费理性化

红酒局势或将改写

采访中，记者了解到，随着智利、澳大利亚进口葡萄酒陆续实现零关税，以及消费的日趋理性化将加速葡萄酒业变局。

继2012年新西兰葡萄酒享受零关税待遇后，中智、中澳自贸区协定的签订标志着智利葡萄酒、澳大利亚葡萄酒将分别在2015年和2019年享受零关税待遇。作为位列葡萄酒进口量前三位的澳大利亚和智利，在享受零关税待遇后将加速推动国内葡萄酒市场的洗牌。

“相比于法国葡萄酒，智利和澳大利亚的葡萄酒凭借卓越的品质、适合国人的口感以及

低廉的价格，正在赢得越来越多消费者的青睐。”葡萄酒经销商刘志认为，除零关税政策外，消费趋于理性也让高端葡萄酒的消费者不断流失，在令人眼花缭乱的众多进口葡萄酒品牌面前，理性的消费者更多选择智利、澳大利亚等地的高性价比葡萄酒。

他分析道，一直以来，中国消费者由于对进口葡萄酒认知存在偏差，总是抱着“贵的就是好的”心态，将高端进口葡萄酒的价格泡沫吹得越来越大。近几年，这种疯狂的非理性消费在经历了市场的洗礼特别是进口葡萄酒商向大众推广中低端进口葡萄酒之后，逐渐趋于理性，消费者不再盲目追捧高端进口葡萄酒，而是根据自身的实际情况选购进口葡萄酒，更加注重性价比。

总体来看，随着行业调整的深入，高端酒销量下滑已成定局，性价比高的中低端葡萄酒放量式增长将会是未来的方向。

策略

发力中低档产品

布局二三线城市

面对葡萄酒的全面震荡洗牌时期，商家

们是如何应对的呢？虽然大家各有各的妙招，但业界普遍采用的有两招：发力中低档产品、布局二三线城市。

长期以来，葡萄酒在国内市场的文化诉求多以“高大上”的贵族形象为荣，很多厂商为拉升产品档次价位，将葡萄酒塑造为尊贵典雅、高高在上的形象，价格也是贵得令人咋舌。及至今年以来酒类行业进入调整时期，大众消费、日常消费的重要性进一步凸显，葡萄酒的“贵族”形象无法适应市场的实际需求，商家更愿意在中低端产品上发力。

“得屌丝者得天下！限制三公消费后，喝上千元一瓶红酒的人毕竟是少数。很多公司都将原先的高端战略调整为发力中低档产品，重点打造出中低档品牌。”金葡酒窖的经理告诉记者，随着高端进口葡萄酒价格泡沫的破裂以及理性消费的回归，平价进口葡萄酒逐渐摆上大众的餐桌，中低档产品市场将逐步得到加强。

澳大利亚芬格富酒业集团的董事长马文奇指出，现在国内还没有多少葡萄酒品牌是响当当的，目前葡萄酒行业处于洗牌调整阶段，正是创造出名品牌的好时机。同时，许多酒企和酒商被洗牌出局，趁着低迷的酒水市场波动之时进入，进驻葡萄酒业，不失为合适的机会，竞争小、有时间和精力去精耕细作，以待将来广阔的发展前景。

同时，敏锐的葡萄酒商捕捉到葡萄酒的市场结构也发生了变化，从一线城市慢慢朝二三线城市扩张。预计未来二三线城市进口葡萄酒的消费量均将有明显上升，成为国内葡萄酒新一轮的消费增长点。于是这些葡萄酒商纷纷加大对二三线城市的布局。

“目前，一线城市的葡萄酒消费正趋于饱和，进口葡萄酒的下一个增长极将在具有发展潜力的二三线城市形成。”马文奇今年已经在长沙、武汉等多个二三线城市设分公司。他认同业内“全球市场看中国，中国市场看二三线城市”的说法。

(李金)



白酒要说 90后听得懂的语言

12月4日，在第九届中国网上零售年会上，宋河酒业股份有限公司总裁王祎杨作为嘉宾做了主题发言，她表示，随着网上消费趋势、习惯的形成，80后、90后成为主流消费群体，而如何同他们接触，这是每一个白酒厂家都要考虑的问题。

王祎杨指出，酒业是传统行业，在电商方面仍然只是刚刚起步，还没有形成网上消费群体。在她看来，酒类品牌在传统做法上，品牌推广上，都是在说自己有多少年的历史，东西有多好，但实际上很少站在消费者的角度上考虑。包括产品的口感设计、风格的体验上，也都是厂家自说自话。

王祎杨表示，随着消费主体变化，随着网上消费的趋势、习惯的形成，80后、90后成为主流消费群体，白酒这样的行业，如何跟他们接触，才是每一个白酒厂家都要考虑的问题。她说：“你自己有几千年的历史也好，哪怕皇帝喝也好，这跟我们现在消费者是没有什么关系的，你说你是谁不重要，消费者认为你是谁才重要。”

在提到“80后、90后喝白酒吗”这样尖锐的问题时，王祎杨说，现在80后、90后只是有喝白酒的，在消费者沟通教育以及互相融合这一块，整个白酒行业过于传统，甚至是比较落后的。像红酒、洋酒一样，消费者现在并不关心它们的历史或者酿造工艺，他们关心的是怎么好玩，甚至是不是可以调和。它们更关心这个酒和他们自身有什么关系，这款酒倡导的理念是不是跟他们生活态度或者价值观相符合，至于这个生产企业原来是不是老大，原来有多么厚重的东西，他们恰恰想颠覆你。

对于传统企业对电商的排斥现象，王祎杨认为，主要原因还是线下渠道过于庞大，电商目前的份额又太小。实际上对传统企业来讲，要转变思想，传统企业要做电商的话，和你原有的队伍一定要分开的，大家各发展各的。

(霍坤峰/文图)

重走“万里茶道”：让中国茶“走”世界“心”

一片茶，数百年，万里路。山西大德晋茶文化研究院在今夏成立，一代新晋商，开启了“万里茶道”的新征程。

在该研究院执行院长申国平眼中，万里茶道的灵魂在于晋商的存在，而晋商的文化重在德行。他认为，“德、和、义”是晋商的精神，其实也是经商之道，做人之道，是最重要的精神财富。

近日，申国平在此间表示，晋商的通达，是从“德通天下”到“茶通天下”的过程。为了保护好这段文脉、商脉，研究院还申请保护了仅剩下的大德通、大德川、大德恒、锦泉涌、锦泰亨、锦生润6个当年的晋商老字号。

一直从事钢铁能源行业的申国平，如今研究起茶叶，在外人看来，似乎不“搭界”。其实，追根溯源，还是来自“缘分”。20年前，由于创业拼搏，申国平的胃到了要开刀的地步。一个朋友介绍他喝熟普洱，喝了数月后，胃居然康复了。从此，申国平认定了自己和茶的缘分，也影响和带动了一批爱茶人士。如今，万里茶道的话题兴起，于是，申国平携手山西大



●资料图：万里茶道

所以，茶商新的课题是文化铺路。

而申国平的文化铺路也并不停留于建立茶叶博物馆、重走万里茶路。他透露，在今年的中蒙茶文化交流活动之后，大德晋茶文化研究院已经和蒙古国相关部门取得联系，将会有计划地在蒙古的大学里建设相应系，将会有计划地在蒙古的大学里建设相应系。

中国茶文化体验点，让蒙古的年轻人们逐步了解并喜欢中国茶文化。而这仅是一个示范点，同样的模式还冀望在更多国家推广。

同时，研究院计划利用明年米兰世博会等国际性大事件的平台，加快这样的“推送”进度。

(潘倩)

河南阜城普洱茶收藏渐热

在收藏投资领域，人人都知道年份越久越值钱。有人收藏名人字画，有人收藏古瓷名玉，还有人收藏明清家具，现今阜阳又有许多人将眼光投向了素来被称为“能喝的古董”普洱茶收藏。记者近日走访阜城普洱茶市场时得知，普洱茶近两三年来在阜城市场迅速增长，并在一些高端人群中兴起了收藏热。

茶商：从一年卖几十公斤到几吨

在阜阳东城墙路的淳普茶行大益茶体验馆，记者看到，琳琅满目的茶饼摆放在木架上。一款2006年重1000克的饼茶标价3399元，而另一款357克的茶饼标价8888元。经理张德思介绍，这两个茶饼在店内属于较贵的饼茶，“像这款普洱茶因为是限量发行的，尽管价格不贵，但由于是勐海茶厂专供经销商的产品，所以很珍贵，店里只有一个茶饼，实际上只是作为展示用。”

而相隔不远摆放着用于零售的新茶，一个标准的357克茶饼价格从一二百元到1000多元不等，“现在来购买的，多是一个茶饼五六百元的价位。”

张德思说，自己进入普洱茶市场是在2010年前后，不过这两三年阜城普洱茶市场发展迅速，逐渐成为茶叶新贵，以普洱茶核心产地勐海茶厂出产的品牌为例，前几年年销售额不过几十公斤，现在已经发展到了几吨。



“这主要是人们看中了普洱茶的保健价值，所以现在年轻人消费普洱茶的也越来越多。”张德思介绍。

茶友腾仓库存茶叶

习惯上，阜阳人喜欢喝绿茶，而对来自南

方的普洱茶认识不够。随着普洱茶的保健功效被人们所了解，不少人开始接触并喜欢上普洱茶，不少喜爱普洱茶的人还会买一些品质优良的茶存在家中，玩赏、投资两不误。

据了解，目前阜城一些文化和商业高端人士中，有一部分人正进入普洱茶收藏领域。

大部分茶友的收藏为两三件（每件7块饼

茶），不过，也有“不差钱”的茶友投资上万甚至几十万元收藏茶叶。记者还了解到，阜城茶友中有人收藏了上千公斤普洱茶，甚至专门腾出仓库来存放自己的茶叶。

普洱茶饼收藏风气盛行，得益于普洱茶饼的升值潜力。新茶价格一般很便宜而且透明，投资回报是藏在旧茶里的。品质好的普洱茶，每年能以10%的增长率升值。在去年香港举行的一场拍卖会中，一饼普洱老茶拍价约40万港币。

“收藏普洱茶一是要有硬功夫，一是不可性急，大多需要长时间才能看出其中的价值。”一位收藏家告诉记者，他前几年买的普洱新茶茶饼才卖160元，现在卖到420元。

普洱茶收藏有讲究

茶界有一句老话：“茶叶卖到老，名目认不了。”因此，投资茶是要花时间学点儿东西的。

“收藏普洱茶，最重要的还是对老茶的鉴别能力。”张德思告诉记者，市场上有些做旧茶的茶贩，以低价买来新茶经过处理后，拿出来就当旧茶卖，赚取暴利，这就是投资普洱茶的风险所在。

并非所有普洱茶都有收藏价值。普洱茶的优劣最主要取决于原料，而不仅仅是年限。除了原料，还要看产地，选用茶种等。

(冯启俊)

正品白酒齐“放价” 京东第一届白酒节 暖心开启

12月13日，京东第一届白酒节火爆开场。此次白酒节不仅有知名演员佟大为为京东“站台”，更有四重优惠券全场满减，消费者只要领券就可享受10%的满减优惠，即：满300减30、满500减50、满1500减150、满3000减300。同时，茅台、五粮液、ipad等惊喜大奖疯狂免费送，奖品丰富度与力度空前。

目前唯一获得全部八大名酒直供合作授权的京东，一直坚持正品行货，消费者既可以安心消费，又能享受到最实惠的价格。12月13日至19日白酒节期间，除满减优惠外，京东更有三大免费买赠活动。根据每日的消费排名，京东会免费赠送名酒；每天单笔订单消费金额前10名、11-50名、51-100名的用户，将依顺序分别赠送飞天茅台53度一瓶，五粮液42度一瓶，红花郎53度一瓶；其次根据购买额度，京东推出了“满额送”活动：在指定店铺购买满5000赠ipad一部（每日限100部），满3000赠飞天53度500ML一瓶（每日限300瓶），满2000赠五粮液普五52度500ML一瓶（每日限300瓶）。此外，活动期间单笔订单金额满8888、1999、9999的消费者都将获得免费赠送的茅台、珍酒等8款名酒。

京东相关负责人表示，年关将至，白酒是走亲访友、聚会的必备佳品。京东希望借助自身的平台优势，不仅免除消费者购物时的后顾之忧，还为消费者带来丰富多样的白酒选择，不管是宴请，还是犒劳自己，都能买到实惠、买得放心。同时，京东也提醒广大消费者，饮酒应适量，切勿贪杯。

关于京东

京东是中国最大的自营式电商企业。京东为消费者提供愉悦的在线购物体验。通过内容丰富、人性化的网站和移动客户端，京东以富有竞争力的价格，提供具有丰富品类及卓越品质的商品和服务，并且以快速可靠的方式送达消费者。京东相信其拥有全国电商行业中最大的仓储设施。截至2014年9月30日，京东在全国范围内拥有7大物流中心，在39个城市建立了118个仓库，总面积达到230万平方米，运营2,045个配送站和1,045个自提点，覆盖全国范围内的1,855个区县。京东在130个区县提供当天送达的“211限时达”服务，并在另外815个区县提供次日达的配送服务。

(东方)